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The obtained results of indicators of cardiovascular system state and calculated 

integral indicator of AP in boys of 16-17 years old attending a group of athletic 

gymnastics show the following: 

Indicators of heart rate, arterial pulse (systolic and diastolic) were within the 

normal range. 

Adaptive potential as an integral indicator of the organism's state indicates high 

and sufficient capabilities of functional capacities. 

Thus, systematic trainings in athletic gymnastics section and performing strength 

exercises positively influenced the state of cardiovascular system and contributed to 

the improvement of functional capacities of the body of students aged 16-17 years. 
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Збереження та підтримання здоров'я населення, зокрема дітей, є одним з 

основних напрямків розвитку суспільства [5]. Від дитинства формується фізичне 

і психічне здоров'я людини, що визначає її стійкість до різних впливів 

навколишнього середовища. 

Результати багатьох досліджень вказують на негативні тенденції у стані 

здоров'я, фізичної підготовленості та працездатності школярів [4, 5, 6]. 

Починаючи навчання в школі, діти значно зменшують свою рухову активність 

через великий обсяг навчального навантаження, особливості організації 

навчального процесу (поєднання очної та дистанційної форм навчання), 

збільшення часу з ігровими гаджетами [2]. Усе це має негативний вплив на 

фізичний стан учнів. За даними МОЗ України серед сучасних дітей 

спостерігається такий розподіл за рівнями здоров’я: високий та вище середнього 

– 7,5%, середній та нижче середнього – 56,5%, низький – 36%. При цьому серед 

молодших школярів гармонійний фізичний розвиток мають 65% обстежених [1]. 

Здорові діти характеризуються не тільки відсутністю хвороб, але й 

гармонійним фізичним розвитком [3].  

Фізичний розвиток визначається прогресивними функціональними 

змінами організму на різних етапах онтогенезу. Це позначається на розвитку 

фізичних якостей та загальному рівні фізичної працездатності. Кількісними 

показниками фізичного розвитку, які проявляються ззовні, є зміни параметрів і 

маси тіла [6]. 

У молодшому шкільному віці рухова діяльність дитини впливає на 

розвиток всіх функцій організму та підвищення резервних можливостей 

фізіологічних систем. Незважаючи на швидкий ріст і розвиток, органи і системи 

дитини перебувають на етапі формування та диференціації функціонування. Чим 

молодша дитина, тим слабшими є захисні сили організму. Тому важливо 

приділяти постійну увагу розвитку опорно-рухового апарату, формуванню 

правильної постави, а також розвитку нервової і серцево-судинної систем та 

органів дихання [2]. 

Оскільки рухова активність є фундаментом розвитку дитини, то вона є 

передумовою для поліпшення функцій всіх систем організму та формування 

фізично розвиненої особистості. Тому для майбутнього вчителя фізичної 

культури важливими є вміння проводити вимірювання антропометричних та 

фізіометричних показників, на їх основі визначати рівень фізичного розвитку та 

функціональний стану організму учнів. Набуті компетентності сприятимуть 

раціональній організації навчального процесу та оптимальному дозуванню 

фізичних навантаження під час занять фізичною культурою.  

mailto:vunnukyaroslav2002@gmail.com
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Мета – визначити стан фізичного розвитку та функціональні можливості 

кардіореспіраторної системи учнів початкової школи. 

Для проведення вимірювань антрометричних та фізіометричних 

показників були залучені хлопчики 9-10-ти річного віку Золочівського ЗЗСО І-

ІІІ ст. №2 ім. М. Шашкевича. 

Фізичний розвиток оцінювали на основі вимірювань росту, маси тіла та 

обхвату грудної клітки за методом антропометричних стандартів.  

Стан серцево-судинної системи визначали за результатами проби Руф’є.  

Стан дихальної системи оцінювали за пробами Штанге та Генча. 

Ми провели вимірювання зросту, ваги та окружності грудної клітки (ОГК) 

хлопчиків 9-10-ти річного віку. Для аналізу отриманих показників, ми порівняли 

фактичні дані із антропометричними стандартами, які були запропоновані 

Г. Апанасенком, розрахували відхилення та визначити фізичний розвиток 

кожного учня.  

 
Рисунок 1. Розподіл обстежених учнів за рівнем фізичного розвитку  

 

Як бачимо з рис. 1, високий та добрий фізичний розвиток мали 91 % 

обстежених хлопчиків, з них високий – 45,5 % та добрий – 45,5 %.  Лише 9 % 

характеризувались недостатнім рівнем фізичного розвитку. 

Серед учнів із високим фізичним розвитком лише один характеризувався 

гармонійністю, інші – дисгармонійністю. Дисгармонійність була виражена через 

великі розміри ОГК, порівняно із антропометричними стандартами. Учень, який 

мав недостатній фізичний розвиток характеризувався дисгармонійністю через 

високий зріст, дефіцит маси тіла та малі розміри ОГК. Отримані результати дещо 

не узгоджуються із даними інших дослідників, які відзначають, що переважна 

більшість молодших школярів характеризувалися нижче середнього та низькими 

показниками фізичного розвитку [6]. Таку ситуацію можемо пояснити 

невеликою кількістю обстежених хлопців. 

Кардіореспіраторна система є найкращим індикатором стану організму 

(всі зміни у роботі організму проявляються у посиленні роботи серця, 

кровообігу, збільшені частоти і глибини дихання та інші показниках).  
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Проба Руф’є дозволяє дати оцінку працездатності та резервним 

можливості серця, що свідчить про готовність організму до виконання 

динамічного навантаження та здатність до відновлення [3].  

 
Рисунок 2. Розподіл обстежених учнів за рівнем функціонального резерву серця проби 

Руф’є  

 

Як видно з рис. 2, високий рівень функціонального резерву серця за 

пробою Руф’є мали 27,3 % хлопчиків, вище середнього – 63,7%, низький – 9%. 

Результати отримані при виконанні даної проби дозволяють судити про розвиток 

витривалості і характеризують стан кардіореспіраторної системи. Отже 

більшість хлопців мали хорошу працездатність та високі функціональні 

можливості серцево-судинної системи.  

Проби із затримкою дихання дають інформацію про стан дихальної 

системи. У нормі 9-10-ти річні хлопчики повинні затримувати дихання при 

виконанні проби Штанге (після вдиху) на 28-33 с. Усі обстежені хлопці, 

незалежно від рівня їх фізичного розвитку мали хороші результати даного тесту 

(рис. 3): 54,5 % мали результати в межах вікової норми, 45,5 % – високі. 

 
Рис. 3. Індивідуальні показники функціонального стану дихальної системи 

 учнів 9-10 років 
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За результатами проби Генче можна дати оцінку стійкості організму до 

гіпоксії, оскільки дихання затримується на вдиху. У нормі хлопці повинні 

затримувати дихання після видиху на 15-30 с. Усі обстежені нами хлопці мали 

хороші результати даного тесту (рис. 3) – в межах норми.  

Можна сказати, що усі обстежені хлопці мали хороший стан дихальної 

системи.  

Хоча чимало дослідників констатують, що функціональний стан серцево-

судинної та дихальної систем учнів молодшої школи, а саме хлопчиків є 

незадовільним чи низьким [6], проте подібні результати були отримані у 

дослідженнях інших науковців [4]. Пояснити такі відмінності отриманих нами 

результатів та даними інших дослідників можна рядом причин: 

- індивідуальними особливостями морфофункціонльних змін в організмі, 

що активно росте і розвивається; 

- малою чисельністю обстежених; 

- впливом різних чинників та факторів на організм обстежуваних дітей. 

Висновки. Показники фізичного розвитку дітей шкільного віку зростають 

нерівномірно, що обумовлено фізіологічними механізмами формування і 

розвитку адаптивних змін до впливу різних чинників. 

За результатами вимірювань майже усі обстежені нами хлопчики 10-11-ти 

років мали добрий або високий фізичний розвиток.  

Показники проби Руф’є молодших школярів відповідали високому та вище 

середнього рівням працездатності та резервних можливостей серцево-судинної 

системи.  

За результатами проб Штанге і Генчі усі учні мали показники, які були в 

межах вікових норм та вище, що вказує на хороші функціональні можливості 

дихальної системи. 
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